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ПУБ ЛІЧ НІ БІБ ЛІ О ТЕ КИ ГРО МАД 
У РОЗ ВИТ КУ СТРА ТЕ ГІЧ НИХ КОМУ НІ КА ЦІЙ 
НА РЕГІ О НА ЛЬ НО МУ РІВ НІ

У статті роз гля нуто роль і місце біб лі о тек як соці о ко му ні ка цій них, соці о-
куль тур них центрів, що ста ють сис те мо ут во рю ючим ком по нен том інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій ного прос тору гро мад, транс фор му ються в міс цеві центри 
обміну гро мадсь кої думки, інфор ма ції про реформу міс це вого самов ря ду вання 
та децент ра лі за ції влади. Дос лід ницьке питання сто су ється визна чення особ ли-
вос тей функ ці о ну вання інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос то рів у пуб ліч них 
біб лі о те ках гро мад, нових під хо дів до куму ля ції, поши рення, вве дення в сис тему 
стра те гіч них кому ні ка цій ін фор ма ції про істо ричні, куль турні особ ли вості гро-
мад, до обміну інфор ма цією в межах об’єд на них тери то рі аль них гро мад, між гро-
ма дами.
Клю чові сло ва: ін фор ма ційно-ко му ні ка ційні прос тори, пуб лічні біб лі о теки, 

гро мади, міс цеві центри об мі ну гро мадсь кою дум кою, бага то функ ці о нальна 
модель біб лі о теч ного обслу го ву вання.

В умо вах реа лі за ції реформи з децент ра лі за ції влади в Укра їні питання 
напов нення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору віт чиз ня ним 
кон тен том, обміну інфор ма цією в межах об’єд на них тери то рі аль них 
гро мад (далі – гро ма ди), між гро ма дами в регі о нах стало необ хід ною 
пере д у мо вою роз витку стра те гіч них кому ні ка цій у загаль но дер жав ному 
кон тексті. За своєю при ро дою реформа з децент ра лі за ції влади охоп лює 
багато сфер жит тє ді яль ності сус піль ства (охо рона здо ро в’я, освіта, 
куль тура, спор тивне вихо вання, адмі ніст ру вання, фінан сова децент ра-
лі за ція, елект ронне уря ду вання, енер гоз бе ре ження, кому нальне гос по-
дарство, доро ж ньо-транс портна галузь тощо), тому пот ре бує бага то ас-
пект них напря мів інфор ма цій ної діяль ності для роз витку стра те гіч них 
кому ні ка цій як на загаль но дер жав ному рівні, так і на регі о наль ному. 
Цим зумов лю ється склад ність інфор ма цій них завдань і від но син у сфері 
роз витку міс це вого самов ря ду вання в про цесі реа лі за ції цієї реформи.
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На у кове осмис лення сучас них тен ден цій роз витку сис теми стра те-
гіч них кому ні ка цій, визна чення її поняття й сут ності в сучас ному укра-
 ї нсь кому дер жа вот во ренні, основ них харак те рис тик, орга ні за ційно-пра-
во вих про блем упро ва дження в Укра їні висвіт лено в пра цях таких дос лід-
ни ків, як С. Гуцал, Д. Дубов, О. Куш нір, Г. Почеп цов, С. Соло в йов 3. 
Сучасні під ходи до визна чення стра те гіч них кому ні ка цій і місця ана лі-
тич них під роз ді лів біб лі о тек у них, дос лі дження меха ніз мів під тримки 
стій ких інфор ма цій них обмі нів між суб’єк тами сус піль ної діяль ності, 
забез пе чення умов для напов нення дос то вір ною інфор ма цією кана лів 
її цир ку ля ції, її ана лі тичне оброб лення, вивчення кіль кіс них та якіс них 
харак те рис тик стали резуль та тами дос лі джень таких нау ков ців, 
як В. Бон да ренко, В. Горо вий, Т. Гран чак, В. Паль чук, Ю. Поло вин чак, 
О. Симо ненко, Л. Чуп рина та ін. 4. На зако но дав чому рівні сис тема стра те-
гіч них кому ні ка цій роз гля да ється як ско ор ди но ване й належне вико рис-

3 Гуцал С. Публічна дипломатія та стратегічні комунікації. URL: journals.
iir.kiev.ua/index.php/pol_n/article/viewFile/2769/2473; Дубов Д. В., Баровська 
А. В. Організаційно-правові проблеми впровадження системи стратегічних 
комунікацій в Україні. Інформ. безпека людини, сусп-ва, держави. 2017. 
№ 1 (21). С. 10–16. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/iblsd_2017_1 %2821 %29_4; 
Кушнір О. В. Поняття та сутність стратегічних комунікацій у сучасному 
українському державотворенні. Право і сусп-во. 2015. № 6. С. 27–31; 
Почепцов Г. Г. Стратегические коммуникации: стратегические коммуникации 
в политике, бизнесе и государственном управлении. Киев : Альтерпресс, 2008. 
216 с.; Соловйов С. Г. Основні характеристики стратегічних комунікацій. Вісн. 
Нац. ун-ту цивільного захисту України. Сер. «Державне управління». 2016. Вип. 1. 
С. 165–170.

4 Бондаренко В. Бібліотечне інтернет-обслуговування: стан та перспективи : 
[монографія] / наук. ред. Т. Гранчак ; НАН України, Нац. б-ка України ім. 
В. І. Вернадського. Київ, 2016. 278 с.; Гранчак Т. Бібліотека в інформаційному 
супроводі управління суспільними процесами: політико-комунікаційний аспект : 
монографія / НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 
2014. 184 с.; Формування стратегічного наративу інформаційного забезпечення 
реінтеграції тимчасово окупованих територій у загальноукраїнський контекст : 
монографія / В. Горовий (кер. проекту), О. Онищенко, Ю. Половинчак [та ін.] ; 
НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 2017. 212 с.; 
Пальчук В. Соціальні інформаційні комунікації і роз виток діяльності сучасних 
інформаційних центрів. URL: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_conten
t&view=article&id=3065:sotsialni-informatsijni-komunikatsiji-i-rozvitok-diyalnosti-
suchasnikh-informatsijnikh-tsentriv&catid=81&Itemid=415; Чуприна Л. Аналітичні 
під розділи бібліотеки в системі стратегічних комунікацій. Наук. пр. Нац. б-ки 
України ім. В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48. С. 274–284.
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тання кому ні ка тив них мож ли вос тей дер жави – пуб ліч ної дип ло ма тії, 
зв’яз ків з гро мадсь кістю, війсь ко вих зв’яз ків, інфор ма цій них і пси хо ло-
гіч них опе ра цій, захо дів, спря мо ва них на про су вання цілей дер жави [6].

Од нак щодо цього визна чення наковці мають ряд допов нень і заува-
жень. Зок рема, Л. Чуп рина спра вед ливо звер тає увагу, що про го ло шення 
метою стра те гіч них кому ні ка цій «про су вання цілей дер жа ви», а не 
сус піль ства чи укра ї нсь кої нації, за пев них обста вин, може супе ре чити 
демок ра тич ному напря мові роз витку кра їни. Також у визна ченні йдеться 
про ско ор ди но ване й належне вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей 
дер жави, тобто дер жава не ста вить за мету та не бере на себе зобо в’я зання 
коор ди ну вати кому ні ка тивні мож ли вості кор по ра цій чи інсти ту тів гро ма-
дянсь кого сус піль ства. Логічно, як вида ється, було б вести мову про ско ор-
ди но ване дер жа вою належне вико рис тання кому ні ка тив них мож ли вос тей 
укра ї нсь кого сус піль ства в цілому та мож ли вос тей біб лі о тек зок рема. Їхнє 
місце в сис темі визна ча ється, вихо дячи з основ них функ цій біб лі о теки 
як соці аль ного інсти туту, суб’єкта соці аль них кому ні ка цій [11].

Ко лек тив нау ков ців під керів ницт вом В. Горо вого визна чив сучасні 
під ходи до вирі шення завдань напов нення стра те гіч них кому ні ка цій 
інфор ма цією, яка точно, без над лиш ко вого пере ван та ження забез пе чує 
роз в’я зання кон к рет них про блем сус піль ного та дер жав ного роз витку, 
кон к рет них про блем інфор ма цій ної без пеки, у тому числі й тих, що пов’я-
зані із про ти сто ян ням між дер жа вами в інфор ма цій ному прос торі. 
У цьому про ти борстві звер та ється увага на інфор ма ційні тех но ло гії, 
пов’я зані з орга ні за цією вико рис тання стра те гіч ного нара тиву. Інфор ма-
ційно-ана лі тичні про дукти, окрес лені цим понят тям, мають від по ві дати 
най ви щим вимо гам щодо якості вихід них для їх виго тов лення мате рі а лів, 
від обра жати від по від ний стра те гіч ним викли кам рівень уза галь нення 
реаль ності та бути мак си мально ефек тивно орга ні зо ва ними для роз в’я-
зання стра те гіч них про блем роз витку [10, c. 14].

У зв’язку з цим для біб лі о тек як уні вер саль них соці о ко му ні ка цій них 
центрів в умо вах кар ди наль них реформ, таких як децент ра лі за ція 
влади, акти ві зується питання реа лі за ції ряду нау ко вих дос лі джень щодо 
роз витку стра те гіч них кому ні ка цій на регі о наль ному рівні в цей період. 
Із цими питан нями тісно пов’я зана нау кова про бле ма тика визна чення 
ролі та місця біб лі о тек як соці о ко му ні ка цій них, соці о куль тур них центрів, 
що ста ють сис те мо ут во рю валь ним ком по нен том інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них прос то рів гро мад, транс фор му ються в міс цеві центри обміну 
гро мадсь кою дум кою, інфор ма цією про реформу міс це вого самов ря ду-
вання й децент ра лі за ції влади. 
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Метою праці є уза галь нення дос віду ство рення інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій них прос то рів у пуб ліч них біб лі о те ках гро мад, упро ва дження нових 
під хо дів до куму ля ції, поши рення, вве дення в сис тему стра те гіч них 
кому ні ка цій інфор ма ції про істо ричні, куль турні особ ли вості гро мад, 
обміну інфор ма цією в межах об’єд на них тери то рі аль них гро мад, між 
гро ма дами.

Прак тика функ ці о ну вання гро мад дово дить факт: якщо вони не беруть 
участі в напов ненні інфор ма цій ного прос тору на регі о наль ному рівні, 
то зако но мірно перет во рю ються із суб’єкта на об’єкт інфор ма цій ної 
полі тики. У зв’язку з цим у гро ма дах акти ві зу ється інфор ма ційна діяль-
ність, пов’я зана з висвіт лен ням реформи міс це вого самов ря ду вання, 
децент ра лі за ції влади та кра щих прак тик тери то рі аль них гро мад, 
поси лення інфор ма цій них обмі нів у сис темі стра те гіч них кому ні ка цій 
на регі о наль ному рівні. Для цього гро мади ство рю ють офі ційні сайти 
орга нів міс це вого самов ря ду вання, сто рінки в соці аль них мере жах, 
а також реа лі зу ють ряд інфор ма ційно-ко му ні ка цій них про ек тів щодо 
поши рення інфор ма ції через регі о нальні – обласні та районні ЗМІ, 
власні видання тощо. Вод но час можна виріз нити такі напрями інфор-
ма цій ної діяль ності, за якими вона здійс ню ється, для роз витку стра те-
гіч них кому ні ка цій у про цесі реа лі за ції реформи з децент ра лі за ції 
влади:

– роз ви ток міс це вого самов ря ду вання та тери то рі альна орга ні за ція 
влади;

– об’єд нання тери то рі аль них гро мад (реа лі за ція Закону Укра їни «Про 
доб ро вільне об’єд нання тери то рі аль них гро мад»);

– спів праця тери то рі аль них гро мад (реа лі за ція Закону Укра їни «Про 
спів ро біт ництво тери то рі аль них гро мад»);

– здійс нення фінан со вої та подат ко вої децент ра лі за ції (здо бутки 
гро мад від реа лі за ції поло жень онов ле них Бюджет ного й Подат ко вого 
кодек сів Укра їни, нової регі о наль ної полі тики включно з функ ці о ну-
ван ням Дер жав ного фонду регі о наль ного роз вит ку);

– по ши рення кра щих прак тик гро мад та орга нів міс це вого самов ря ду-
вання (дос від орга нів міс це вого самов ря ду вання з питань соці ально-еко-
но міч ного роз витку тери то рій, їх від по від ність євро пейсь ким стан дар там 
і сві то вим тен ден ці ям);

– вті лення при нципу суб си ді ар ності та роз ме жу вання пов но-
ва жень (ресурсна під тримка міс це вого й регі о наль ного роз витку, забез-
пе чення балансу загаль но дер жав них інте ресів з інте ресами регі о нів 
і тери то рі аль них гро мад).
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Ре форма з децент ра лі за ції влади в Укра їні, пере дача влад них пов но-
ва жень і ресур сів на місця зумовили кар ди нальні зміни в інфор ма цій ній 
діяль ності пуб ліч них біб лі о тек у регі о нах. Пуб лічні біб лі о теки пос ту пово 
ста ють сис те мо ут во рю валь ним ком по нен том інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій ного прос тору гро мад, транс фор му ються в міс цеві центри обміну 
гро мадсь кою дум кою, інфор ма цією про реформу міс це вого самов ря ду-
вання та децент ра лі за ції влади з метою під ви щення обіз на ності гро ма дян 
з пере ва гами й здо бут ками гро мад, а також кра щими прак ти ками, іні ці-
а ти вами й пози тив ними зру шен нями в роз витку міс це вого самов ря ду-
вання тощо.

Особ ливу роль пуб лічні біб лі о теки від іг ра ють в умо вах еко но міч них, 
соці аль них, полі тич них і пси хо ло гіч них транс фор ма цій у сус піль стві, 
адже зали ша ються дос туп ним та без кош тов ним дже ре лом отри мання 
дос то вір ної інфор ма ції, інфор ма ційно-ко му ні ка цій ним прос то ром, 
міс цем дос тупу до від кри тих інфор ма цій них дже рел, сер ві сів елект-
рон ного уря ду вання тощо. У зв’язку з цим органи міс це вого самов ря-
ду вання гро мад пере би ра ють на себе функ ції над ання інфор ма ційно-ос-
віт ніх, інфор ма ційно-куль тур них, інфор ма ційно-ко му ні ка цій них послуг.

Для гро мад стає важ ли вим орга ні за ція опти маль ного меха нізму 
біб лі о теч ного обслу го ву вання жите лів, особ ливо від да ле них насе ле них 
пунк тів, визна чення ролі біб лі о теки в роз витку осві т нього, куль тур ного, 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного потен ці алу. Органи міс це вого самов ря ду-
вання зосе ре джу ють увагу на роз ши ренні біб лі о теч них пос луг з метою 
фор му вання такого інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного прос тору, у якому 
люди отри му ють мож ли вість кому ні ку вати, здійс ню вати обмін інфор-
ма цією, можуть мати дос туп до від кри тих інфор ма цій них ресур сів, 
сер ві сів елект рон ного уря ду вання тощо. Тобто ідея роз витку пуб ліч них 
біб лі о тек поля гає у ство ренні бага то функ ці о наль ної моделі біб лі о теч ного 
сер вісу в гро ма дах [8].

У цьому кон тексті фахівці пуб ліч них біб лі о тек слушно заува жу ють, 
що гро мади раху ють кожну копійку – утри му вати біб лі о течну мережу 
в незмін ному стані на міс цях не мають мож ли вості. Тому пос тала зако но-
мірна необ хід ність роз ви вати біб лі о теч ний сер віс у регі о нах, інфор ма-
ційну діяль ність пуб ліч них біб лі о тек: від видачі книг та актив ної вза є мо дії 
із чита чем до впро ва дження кре а тив них форм інфор ма цій ної роботи [8].

Ана ліз рефор му вання закла дів куль тури, зок рема пуб ліч них біб лі о-
тек, у гро ма дах у про цесі реформи з децент ра лі за ції влади дав під стави 
стве р джу вати, що роз ви ток біб лі о теч ної галузі, впро ва дження нових 
форм біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності на міс цях роз по чи на ється 
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з праг нення без по се ре д ньо інфор ма цій них уста нов бути затре бу ва ними 
та пот ріб ними для жит тє ді яль ності людей. Так, пуб лічні біб лі о теки 
гро мад прак ти ку ють різні заходи та форми популя ри за ції біб лі о теч них 
сер ві сів, пос луг серед насе лення. Зок рема, до таких захо дів нале жить 
від ві ду вання й пос та чання літе ра тури хво рим у лікар нях, нетри ва лий 
догляд і залу чення до читання дітей дошкіль ного віку в рам ках орга ні-
за ції сер вісу біб лі о няні, поки їхні батьки вирі шу ють свої нагальні справи.

Су часні форми популя ри за ції біб лі о теч них сер ві сів, пос луг серед 
насе лення вті лено у вигляді читаль них залів під від кри тим небом, там, 
де гур ту ються дорослі, та у вигляді кили мо вого пок риття в біб лі о теці, 
на якому діти люб лять читати лежачи [1]. Також у гро ма дах поши рю-
ється євро пейсь кий дос від мобіль ного обслу го ву вання насе лення гро мад 
біб лі о бу сами з при кла дами марш ру тів пере су вання та роз ра хун ків для 
кіль кох гро мад [7]. На сьо годні є регі они, де активно орга ні зо ву ють 
муль ти функ ці о наль ний прос тір у формі меді а тек для дітей та юнацтва, 
де вони не лише отри му ють нові знання, а і від по чи ва ють. Зок рема, за два 
роки в Жито мирсь кій області від крито 27 меді а тек, 20 з яких – в об’єд-
на них гро ма дах. Кожна меді а тека облад нана сучас ною тех ні кою: ста ці о-
 нар ними ком п’ю те рами, ноут бу ками, smart-дош кою, муль ти ме дій ним 
про ек то ром, план ше тами, бага то функ ці о наль ним при строєм і теле ві-
зо ром. Також у меді а те ках є ком фор та бельні легкі меблі. Таке сучасне 
облад нання дає мож ли вість над авати значно шир ший спектр пос луг 
порів няно зі зви чай ною біб лі о те кою [4].

Усі ці та подібні до них прак ти ко вані пуб ліч ними біб лі о те ками заходи 
та форми популя ри за ції біб лі о теч них сер ві сів, пос луг серед насе лення 
в поєд нанні з орга ні за цією масо вих захо дів, зустрі чей з від омими осо бис-
тос тями тощо, які можуть заці ка вити чис ленну ауди то рію, спри я ють 
ство ренню інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного прос тору гро мади. Прак тика 
роз витку інфор ма цій ної діяль ності пуб ліч них біб лі о тек гро мад пока зує, 
що такі прос тори ста ють не тільки міс цем дос тупу до від кри тих інфор-
ма цій них дже рел, сер ві сів елект рон ного уря ду вання, а й інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ним прос то ром для обміну іде ями, інфор ма цією про реформу 
міс це вого самов ря ду вання та децент ра лі за цію влади шля хом під ви щення 
обіз на ності гро ма дян з пере ва гами й здо бут ками гро мад, а також кра щими 
прак ти ками, іні ці а ти вами та пози тив ними зру шен нями в роз витку міс це-
вого самов ря ду вання, рефор мами загаль но дер жав ного зна чення, дос ві дом 
вирі шення різ них питань міс це вого зна чення тощо.

Цю тезу під тве р джено прак ти кою ство рення інфор ма ційно-ко му ні -
ка цій них прос то рів у пуб ліч них біб лі о те ках гро мад. Зок рема, у 
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Семе нівсь кій гро маді Жито мирсь кої області в при мі щенні біб лі о теки 
реа лі зо вано про ект «Ство рення арт-прос тору в с. Іван ків ці». У рам ках 
реа лі за ції про екту перед ба ча ється здійс ню вати інфор ма ційні обміни 
іде ями роз витку гро мади, дос ві дом напи сання від по від них про ек тів. 
«Арт-прос тір» охо пив своєю діяль ністю 12 сіл Семе нівсь кої гро мади [9].

Особ ли вістю таких інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос то рів у пуб -
ліч них біб лі о те ках гро мад є вико рис тання таких напря мів інфор ма-
цій ної діяль ності, як куму ля ція, поши рення, вве дення в сис тему стра те-
гіч них кому ні ка цій інфор ма ції про істо ричні, куль турні особ ли вості 
гро мад, з вико рис тан ням фак тів і цифр, нама га ю чись акцен ту вати увагу 
на інфор ма цій них ресур сах, які могли б заці ка вити широку ауди то рію 
та зро бити гро маду впіз на ва ною. При цьому в інфор ма цій ному про цесі 
беруть участь не лише пуб лічні біб лі о теки гро мад, а й інші суб’єкти 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос то рів, такі як органи міс це вого само-
в ря ду вання, гро мадсь кість тощо. Такі під ходи орга ні за ції інфор ма ційно-
ко му ні ка цій них прос то рів у пуб ліч них біб лі о те ках гро мад знач ною мірою 
мають потен ціал зба га чу вати стра те гічні кому ні ка ції на регі о наль ному 
рівні інфор ма цією про успіш ний дос від функ ці о ну вання гро мад, істо рію 
їх ство рення, уні кальні пам’ятки істо рії, куль тури, крає знавчі музеї, 
муль ти куль турні тра ди ції, інно ва ційні методи роботи тощо.

Ін фор ма ційно-ко му ні ка ційні прос тори пуб ліч них біб лі о тек гро мад 
при вер та ють увагу міс це вих орга нів дер жав ної влади як май дан чики 
для залу чення гро мади до при йн яття рішень, акти ві за ції гро мадсь-
кості та спів праці з орга нами міс це вого самов ря ду вання, орга ні за ції 
інфор ма цій них кам па ній для вирі шення питань, які не одразу зна хо-
дять під тримку серед насе лення. Така заці кав ле ність із боку міс це вих 
орга нів дер жав ної влади пов’я зана з недо ста т ньо роз ви ну тою мере жею 
стра те гіч них кому ні ка цій на міс це вому рівні між ними та гро мадсь-
кістю. Зок рема, під час «Школи кому ні ка ції в ОТГ», яка від бу лася при 
Запо рі зь кій ОДА, чітко під крес лено, що най більші про блеми у вирі шенні 
таких питань вини ка ють тоді, коли міс цеві органи влади й міс це вого 
самов ря ду вання не мають дос та т ньо мож ли вос тей і роз уміння того, 
як кому ні ку вати чи нала го джу вати кому ні ка цію з гро мадсь кістю з метою 
доне сення обґрун ту вання, чому необ хідно зро бити непо пуляр ний крок. 
«Про зо рість у при йн ятті рішень і пос тійна кому ні ка ція з гро ма дою – без 
цього пози тив ного резуль тату не буде. При цьому варто чітко роз уміти, 
як пра вильно доно сити інфор ма цію до різ них ауди то рій. З кож ною 
сто ро ною є сенс пра цю вати окремо. При цьому не зби ра ючи велику 
групу, бо важ ливо над ати мож ли вість усім учас ни кам висло ви тися 
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та бути почу тим», – зазна чила екс перт з кому ні ка ції Н. Селю кова, тре нер-
мо де ра тор «Школи кому ні ка ції». Ця теза ув’я зу ється з питан нями роз роб-
лення кому ні ка цій них стра те гій гро мад [5].

У зв’язку з цим інфор ма ційно-ко му ні ка ційні прос тори пуб ліч них 
біб лі о тек гро мад також можуть роз гля да тися як бага то функ ці ональні 
плат форми для здійс нення інфор ма цій ної вза є мо дії міс це вої влади 
та гро мади, нала го дження кому ні ка цій як усе ре дині гро мади, так 
і з інвес то рами, іншими гро ма дами, донорсь кими орга ні за ці ями тощо. 
Так, у рам ках інфор ма цій ної вза є мо дії гро мади з потен цій ними інвес-
то рами та донорсь кими орга ні за ці ями важ ливо вра хо ву вати той факт, 
що опти маль ний обсяг вве дення у внут рішні (у межах гро ма ди) 
та зов нішні (регі о наль ний і наці о наль ний рів ні) кому ні ка ції інфор ма ції 
про напрями інвес ти цій, піль гову полі тику гро мади, рівень над ання 
адмі ніст ра тив них пос луг, швид ких дові док, наяв ність офі сів з обслу го-
ву вання інвес то рів тощо свід чить про від кри тість гро мади перед потен-
цій ними еко но міч ними пар т не рами.

Пред став ники гро мад і регі о наль них центрів роз витку міс це вого 
самов ря ду вання (далі – ЦРМС) зазна ча ють, що Сумська область з точки 
зору роз витку стра те гіч них кому ні ка цій має най кращі прак тики в Укра їні 
в цій сфері. За сло вами О. Хору женка, дирек тора Сумсь кого ЦРМС, 
для 24 ЦРМС, серед яких є Сумсь кий ЦРМС, перед ба чено активізацію 
гори зон таль них інфор ма цій них обмі нів дос ві дом і про ве дення спіль них 
інфор ма цій них захо дів [3].

Цей факт пере кон ливо дово дить, що функ ці о ну вання гро мад пот ре бує 
роз роб лення й реа лі за ції кому ні ка цій них стра те гій і від по від них засо бів 
та інфра струк тури, у тому числі таких як інфор ма ційно-ко му ні ка ційні 
прос тори пуб ліч них біб лі о тек гро мад. Ця теза біль шою мірою під си-
лю ється зая вами очіль ни ків гро мад про необ хід ність впро ва джу вати 
кращі прак тики роз витку кому ні ка цій з метою поси лення інфор ма цій них 
обмі нів, вве дення в стра те гічні кому ні ка ції інфор ма ції про готов ність 
гро мади про фе сійно пра цю вати з потен цій ними еко но міч ними пар т-
не рами [3].

Перс пек тивною для роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос то рів 
пуб ліч них біб лі о тек гро мад може бути їх участь у таких про ек тах, 
як єдина елект ронна плат форма «Dosvit: сучас ний веб-сайт твоєї 
гро ма ди» (dosvit.org.ua). Цю плат форму роз роб лено в рам ках вико нання 
про грами Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID) «Децент ра-
лі за ція при но сить кращі резуль тати та ефек тивність» (DOBRE). На базі 
плат форми можуть функ ці о ну вати сайти гро мад; управ лінці та меш канці 
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отри ма ють дос туп до інвес ти цій них інстру мен тів роз витку й меха ніз мів 
гро мадсь кої участі. Плат форма має мож ли вість значно роз ши рити 
функ ці о наль ність і змен шити вар тість запуску подіб них сер ві сів для 
гро мад на міс цях. Її реа лі зо вано як ком плексну ІТ-сис тему для роз роб-
ни ків, види мою час ти ною якої є веб-сайт гро мади з набо ром інтег ро-
ва них додат ків та інстру мен ти роз роб лення. За їхньою допо мо гою можна 
впро ва джу вати й легко інтег ру вати додат кові сер віси як за влас ною іні ці-
а ти вою, так і на замов лення громад.

До датки й сер віси цієї сис теми мають про грамні інстру менти, 
що дають мож ли вість якісно та ефек тивно здійс ню вати куму ля цію, 
поши рення, вве дення в сис тему стра те гіч них кому ні ка цій інфор ма ції про 
істо ричні, куль турні особ ли вості гро мад – з вико рис тан ням фак тів і цифр, 
нама га ю чись акцен ту вати увагу на інфор ма цій них ресур сах, які могли б 
заці ка вити широку ауди то рію й зро бити гро маду впіз на ва ною. Додатки 
плат форми – це про грами, якими корис ту ються ОТГ і її меш канці. 
Сер віси – тех нічні мож ли вості для роз роб ни ків, ІТ-фа хів ців з гро мад. 
На думку роз роб ни ків, такі додатки допо мо жуть гро ма дам, насам пе ред, 
дося гати кра щих резуль та тів роботи в під ви щенні інвес ти цій ної при ваб-
ли вості гро мад, сприятимуть ефек тив нішій кому ні ка ції з меш кан цями 
та їх залу ченню до при йн яття рішень на міс цях, запус ку сер вісів елект-
рон ної демок ра тії, а орга нам міс це вої влади це над асть мож ли вість легко 
й про зоро зві ту вати про свою діяль ність гро ма дя нам [2].

До дат кові сер віси плат форми ство рю ють умови для зао ща дження 
ресур сів гро мади щодо роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос-
 то рів пуб ліч них біб лі о тек. Про грамні мож ли вості сер ві сів дають змогу 
ство рю вати схо вища нор ма тив них доку мен тів гро мади з їх пуб лі ка цією 
на сайті та мож ли вістю пошуку за різ ними кри те рі ями, а також схо вища 
новин і ого ло шень з мож ли вістю їх роз си лання через месе н джери, про во-
дити онлайн-опи ту вання з метою здійс нення інфор ма цій ної вза є мо дії для 
залу чення гро мадсь кості до при йн яття рішень, її акти ві за ції та спів праці 
з орга нами міс це вого самов ря ду вання. За сло вами, вико нав чого дирек-
тора SocialBoost В. Гурсь кого, орга ні за ції-роз роб ника плат форми Dosvit, 
сис тема має мож ли вості під ви щити ефек тив ність інфор ма цій ної вза є-
мо дії з меш кан цями та про зоро зві ту вати, пре зен ту вати свої досяг нення, 
залу чати нові інвес ти ції за допо мо гою IT-інст ру мен тів, а також ефек тивно 
спів пра цю вати з ІТ-спіль но тою задля роз витку системи.

Функ ці о ну вання плат форми гро мади дає змогу дося гати про зо рості 
в при йн ятті рішень орга ном самов ря ду вання, пер ма нент ної кому ні ка ції 
з гро ма дою, оскільки про філь сис теми можна перег ля нути в струк ту ро-
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ва ному фор маті з еле мен тами інфог ра фіки. Гро мади отри мали мож ли-
вість ство рю вати власні сайти з бага тим функ ці о на лом і єдину панель 
керу вання всіма додат ками. За сло вами роз роб ни ків, не пот рібно більше 
заван та жу вати десятки сай тів, аби отри мати мапи з корис ною інфор-
ма цією, інфор ма цію про гро маду для потен цій ного інвес тора чи для 
пере січ ного меш канця, звітну доку мен та цію про міс це вий бюджет, 
сер віси опи ту вання гро мадсь кої думки чи для впро ва дження бюджету 
участі, ката логи інвес ти цій них про ек тів, реєстри неру хо мого майна, 
турис тичні сер віси тощо. Від те пер увесь цей функ ці о нал можна буде 
отри мати на одній плат формі. Щоб ско рис та тися будь-яким з додат ків, 
корис ту ва чеві дос та т ньо буде увійти в осо бис тий кабі нет меш канця 
ОТГ або просто заван та жити сто рінку з пот ріб ною інфор ма цією. 
Гро мада може самос тійно запус кати свої уні кальні додатки на базі такої 
плат форми. «Ство рю ючи елект ронні сис теми для гро мад, ми зва жа ємо 
на думку май бут ніх корис ту ва чів і на зруч ність вико рис тання сер вісу. 
Не зав жди необ хідно читати 52 сто рінки бюджету, аби діз на тися, скільки 
над ійшло ресур сів, як і на що їх витра тили. Можна перег ля нути інфог-
ра фіку щодо бюджету, де інфор ма цію подано в про стій формі і її можна 
від сте жу вати в режимі реаль ного часу», – пояс нила фахі вець з орга ні за-
цій ного роз витку про грами DOBRE Н. Захар ченко.

ІТ-фа хівці з гро мад отри ма ють набір інстру мен тів, вико рис то-
ву ючи які, змо жуть ство рю вати готові до застосування додатки. Вони 
отри ма ють інстру менти дос тупу до кар тог ра фіч них сер ві сів, даних, 
дос туп них у маши ноз чи ту ва ному вигляді, зві тів, інстру мен тів іден ти-
фі ка ції гро ма дян та інших інстру мен тів для роз роб ни ків. Такий функ ці-
о нал дасть їм мож ли вість легко інтег ру вати нові функ ції та сер віси 
до плат форми. Dosvit базу ється на при нци пах мік ро сер ві сів, обміну 
й дос туп ності інфор ма ції. Кож ний окре мий дода ток можна, за пот реби, 
налаш ту вати та орга ні зу вати обмін інфор ма цією з іншими такими додат-
ками, таким чином роз ши рю ючи функ ці о наль ність.

Та кими чином, для роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос то рів 
пуб ліч них біб лі о тек гро мад ство рю ються умови для швид кого та зруч ного 
вве дення в стра те гічні кому ні ка ції на регі о наль ному рівні необ хід ної 
інфор ма ції завдяки одній плат формі. Саме такий під хід поши рю ється 
на всі гро мади-парт нери про грами DOBRE. Перші пілотні запуски 
дадуть мож ли вість отри мати зво рот ний зв’я зок від корис ту ва чів з гро мад 
і внести необ хідні корек тиви до сис теми. Після закін чення пілот ного 
тес ту вання роз роб ники пла ну ють над ати дос туп до плат форми для всіх 
бажа ю чих гро мад і міст [2].
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Вод но час варто заува жити, що ана ліз доку мен тів стра те гіч ного пла ну-
вання регі о наль ного та локаль ного рів нів на сьо годні дає під стави стве р-
джу вати, що інфор ма ційна діяль ність пуб ліч них біб лі о тек у сис темі 
стра те гіч них кому ні ка цій роз ви ва ти меться нерів но мірно. У виснов ках 
дос лі дження «Рефор му вання сис теми пуб ліч них біб лі о тек Укра ї ни» 
зазна ча ється, що на регі о наль ному та локаль ному рів нях, крім поо ди-
но ких винят ків, у доку мен тах стра те гіч ного пла ну вання пуб лічні біб лі о -
теки зга ду ються лише в кон тексті ремонту при мі щень, заміни вікон, 
купівлі книг і зрідка – ком п’ю те рів [7].

Щоб уник нути нерів но мір ного роз витку пуб ліч них біб лі о тек у різ них 
регі о нах Укра їни, при роз роб ленні доку мен тів стра те гіч ного пла ну вання 
важ ливо вра хо ву вати як віт чиз няні, так і зару біжні дані соці о ло гіч них 
дос лі джень щодо ролі пуб ліч них біб лі о тек у жит тє ді яль ності сус піль ства. 
Зок рема, у Вели кій Бри та нії про во ди лися подібні соці о ло гічні дос лі-
дження. У 2012 р. про ве дено опи ту вання про сту пінь важ ли вості 
тих чи інших пос луг, які над ають пуб лічні біб лі о теки для насе лення. 
Від по відно до даних соці о ло гіч ного дос лі дження, 9 % опи та них важ ли-
вість біб лі о тек уже не пов’я зу ють з наяв ністю там книг; бли зько 80 % 
опи та них вва жа ють важ ли вою наяв ність у пуб ліч них біб лі о те ках Інтер-
нету та ком п’ю те рів; для 74 % рес пон ден тів важ ливо отри му вати пос луги 
із ксе ро ко пі ю вання та роз дру ку вання; для бли зько 70 % важ ливі сер віси 
пошуку роботи; стільки ж опи та них ціну ють біб лі о теки за мож ли вість 
отри мання нави чок роботи з ком п’ю те ром та Інтер не том. Для 66 % 
рес пон ден тів важ ливо, що в біб лі о те ках можна ско рис та тися сер ві сом 
елект рон ного уря ду вання (е-уря ду ван ня); для 48 % – те, що в біб лі о теці 
можна взяти на про кат СD- або DVD-диски.

Підк рес люють важ ли вість пуб ліч них біб лі о тек як соці аль них інфор ма-
цій них інсти ту цій, що зали ша ються дос туп ним та без кош тов ним дже ре лом 
для людей різ них соці аль них кате го рій, резуль тати цього соці о ло гіч ного 
дос лі дження за таким питан ням: «У чому головна при чина того, що ви 
вирі шили ско рис та тися ком п’ю те ром у пуб ліч ній біб лі о теці впро довж 
остан ніх 12 міся ців?». Так, 34 % рес пон ден тів від по віли, що для них важ ливо 
мати в біб лі о теці віль ний дос туп до Інтер нету; 25 % зазна чили, що в них 
немає іншої мож ли вості ско рис та тися ком п’ю те ром; 16 % не мають іншої 
мож ли вості ско рис та тися Інтер не том; для 9 % важ ливо пра цю вати та спіл ку-
ва тися з іншими людьми; для 7 % у біб лі о те ках більш швид кий Інтер нет, ніж 
вдома чи на роботі; наяв ність кра щого ком п’ю тера ніж вдома чи на роботі 
вияви лася голов ною причиною для 4 % опи та них; отри мати допо могу від 
пра ців ни ків біб лі о теки мали на меті 3 % рес пон ден тів [2].
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Та ким чином, у сис темі стра те гіч них кому ні ка цій на регі о наль ному рівні 
на основі пуб ліч них біб лі о тек існу ють усі мож ли вості ство рю вати інфор-
ма ційно-ко му ні ка ційні прос тори гро мад. Тобто ідея роз витку пуб ліч них 
біб лі о тек поля гає у ство ренні бага то функ ці о наль ної моделі біб лі о теч ного 
сер вісу в гро ма дах. Особ ли вістю інфор ма ційно-ко му ні ка цій них прос то рів 
у пуб ліч них біб лі о те ках гро мад є участь в інфор ма цій ному про цесі не лише 
пуб ліч них біб лі о тек гро мад, а й інших суб’єк тів інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій них прос то рів, таких як органи міс це вого самов ря ду вання, гро мадсь-
кість тощо. Такі під ходи орга ні за ції інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
прос то рів у пуб ліч них біб лі о те ках гро мад знач ною мірою мають потен-
ціал зба га чу вати стра те гічні кому ні ка ції на регі о наль ному рівні інфор-
ма цією про успіш ний дос від функ ці о ну вання гро мад, істо рію їх ство рення, 
уні кальні пам’ятки істо рії, куль тури, крає знавчі музеї, муль ти куль турні 
тра ди ції, інно ва ційні методи роботи тощо.
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The article deals with the scientifi c issues of determining the role and place of librar-
ies as socio-communicative, socio-cultural centers that become the system-forming 
component of the communicative space of hromadas, transformed into local public-
exchange centers, information on the reform of local self-government and decentral-
ization of power. The research question concerns the generalization of the experience 
of creating information and communication spaces in public libraries of communities, 
introduction of new approaches to cumulation, dissemination, introduction into the sys-
tem of strategic communications of information on historical, cultural features of com-
munities, information exchange within the hromadas, between them. The peculiarity 
of such information and communication spaces in public libraries of communities is the 
use of participation in the information process of not only public libraries of hromadas, 
but also other subjects of information and communication spaces, such as local self-
government bodies, the public, etc.

The main approaches to creating a multifunctional model of library service in the com-
munities are highlighted. Such approaches to the organization of information and commu-
nication spaces in public libraries of hromadas, to a large extent, have the potential to enrich 
strategic communications at the regional level with information on the successful experi-
ence of hromadas functioning, the history of their creation, unique historical monuments, 
culture, local lore museums, multicultural traditions, innovative work methods, etc.

Keywords: information and communication spaces, public libraries, hromadas, local 
public-exchange centers, a multifunctional model of library service.


